

海外中国留学生这样过春节

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 方沂昕 朱依林



林子越和朋友们合照

满满仪式感 我们有自己的春节 style

中国留学生的春节，可以是一场“看世界”的旅行。

今年是林子越在土耳其度过的第一个春节。恰逢学校放寒假，身边没有国内亲人的陪伴，她选择在旅行中迎接新春。“我和同学将利用这次假期去其他的城市旅行过年，我们计划去伊斯坦布尔、安塔利亚和卡帕多奇亚等城市，为期七八天。”

同样选择旅行庆新春的还有目前就读于法国南特大学法中企业管理专业的赖鹏。因学校春节期间不放假，她打算趁假期提前过好春节。因此，她和朋友们在欧洲大陆进行了一场难忘的旅行。

“我们四个人一起去冰岛、挪威和瑞士三个国家，见到了许多奇异的景色。”她说，不管是冰岛飞流直下的瀑布，还是挪威曲折绵延的峡湾，抑或是瑞士清澈宁静的湖水，都会成为彼此脑海中难忘的记忆，被永远珍藏铭记。

中国留学生的春节，也是一场位于异国他乡的“小狂欢”。

与许多留学生一样，许绣荧选择留在学校和朋友们一起度过春节。2019年来到新加坡的许绣荧，如今在新加坡管理大学攻读应用金融学硕士。“在国外，我每年春节都没有回国，因为没有很长的假期，一般只放一两天，所以我就选择留在这边，跟其他留学生朋友聚在一起。”她说。同样，Ash也没回国：“我来加拿大差不多五年了，前几年春节我也是在加拿大跟朋友一起过的。”

每年除夕夜，留学生的出租屋内可谓是“色、声、味”俱全。

即使身处国外，“春晚”依旧列在每个留学生的“必看清单”。

青山一道同风雨，明月何曾是两乡。家乡的味道，最能勾起海外“留子”对故土的思念。尽管身处海外无法与亲人相聚，但世界各地的“留子”们互相扶持，在异国他乡吃上自己做的“年夜饭”，过好“中国年”。

在林子越的故乡，有一个特别的团圆饭习俗——他们会在除夕清晨四五点起床吃饭。“那时候外面放着隆隆的鞭炮，我们揉着惺忪的睡眼，感觉在迷迷糊糊中就把饭吃了。”她笑道。今年，提前过春节的林子越不需要“迷迷糊糊地吃饭”，她和其他在土留学生一起在土耳其吃了热气腾腾的“团圆饭”。

“我们在一个朋友租的房子中，一起做了一顿饭。”为庆祝春节，林子越和朋友们一起做了一桌

按照老家的做法做给身边的同学们吃，“可能因为大家都没有吃过这样的美食，每次做他们就会觉得很高兴。”除此之外，许绣荧也会在家里做一些广东的特色美食来思念自己的家乡，例如粿条、牛肉丸，等等。“这些都是我自己准备的仪式感，可以让我觉得自己离家没有特别远。”

同样作为广东人的Ash也点亮了自己“煲汤”的小技能。“我是广东深圳人，所以特别喜欢喝汤，煲汤算是我的一个拿手菜吧。”同时，“椰子鸡也是Ash的‘心头好’。”我挺想念家乡的椰子鸡，但是在加拿大买不到新鲜的鸡肉与椰子，自己做就是没有家里的味道。”



图/视觉中国

歌舞迎新春 我们有自己的“大舞台”

新年脚步不断临近，分散于世界各地的华人社区举办了各式各样的迎新庆祝活动，不仅为广大海外华人提供了归属感和亲切感，同时也向世界展现中华文化的魅力。

中国驻土耳其大使馆已经连续多年举办新春招待会。林子越告诉记者，去年的招待会活动丰富，热闹非凡：节目有中国民间传统舞蹈扇子舞、川剧变脸、茶艺、杂技表演，还有在土华侨小朋友们演唱中文歌曲，表达对祖国的美好祝愿和对新年的祝福，这些活动赢得满堂喝彩，将节日的氛围推向高潮。

与此同时，一股“中国文化热”也在土耳其蔓延开来。“大使馆也将举办年俗文化体验活动，邀请外国友人通过包饺子和写春联等活动来体验中华文化，届时我们也要去担任志愿者。”林子越说。在课堂上，她和其他来自中国的留学生也积极利用课堂向来自世界各地的同学们介绍中华优秀传统文化。

除此外，在一些开设汉语专业的土耳其高校中，外国学生们身着汉服，尝试书写毛笔字、绘制脸谱，感受到中国新春的热闹。

在赖鹏留学的南特大学，法亚国际企业管理中心每年都会举办中国留学生新年晚会，邀请有才艺的同学上台表演节目，今年的晚会于1月28日举行。“我的一位同学上台表演中国古典舞《唐印》，通过曼妙的舞姿再现大唐风华，也展现中华文化的博大精深；我们六位同学还合唱一首在中国脍炙人口的歌曲《小幸运》，这寄托了我们对于2025年的美好祝愿，希望新的一年里大家都能够被幸运环绕。”同时，她还表示，会邀请一些外国朋友前来观看，“有一个和我关系很好的马达加斯加同学，她也来到现场观看演出。”

作为法国华人最多的城市，巴黎拥有众多别具风情的华人聚居区。每年春节期间，

他们的庆祝活动也从不缺席。赖鹏和记者分享，各大华人街区纷纷举行新春游行和美食市集等活动，庆祝活动横跨除夕一直到正月十六。其中，最盛大的莫过于13区的春节游行，“舞龙和舞狮、传统服饰、花车和旗帜都让人目不暇接。”

加拿大的华人组织每年都会策划春节晚会。“他们会邀请一些加拿大的网红，或者是学校的一些同学上来表演各种才艺，有时候还会‘舞龙’，感觉特别有意思。”Ash说。记者了解到，第七届“2025中国故事·中国年”加拿大华侨华人春晚，于1月11日在多伦多利治文山市剧场(Richmond Hill Centre for the Performing Arts)盛大开幕。作为加拿大华人社区一年一度的文化盛宴，本届春晚“年味”十足，为加拿大华人带来了包括舞蹈、音乐、魔术、小品、戏曲等富有中国特色的艺术节目。

在新加坡，各大高校基本都会有许多面向中国留学生的春节活动。许绣荧所在的新加坡管理学院每年都会有“新春嘉年华”的活动。活动中，校留学生的同学会带领大家做过年小游戏，“夹鱼生”就是其春节特色活动之一。



新加坡过年街景

风正一帆悬 我们有自己的新年期许

时光荏苒，转眼又是一年。值此辞旧迎新之际，海外中国留学生们回顾已然走过的漫漫征途，远眺徐徐展开的前行之路，汲取奋勇前行的力量与希望。

过去一年，为了求知而远渡重洋，在异国他乡求学的日子并非都是一帆风顺，但好在身边总是被爱包围。

爱是亲人无微不至的关心。这是林子越第一次出国，虽然身在离家6000多公里外的土耳其，但她真切地感受到了家人对她的关照，“有时候他们在网上看到土耳其某地发生恐怖袭击的新闻就会特别担心，然后爷爷奶奶打电话过来，特别担心我的安全。”无论走出多远，家永远是最坚实的依靠。爱也跨越国家和语言，带给人满满的感动与欣喜。

林子越分享，2024年12月，她在土耳其度过了20岁生日。“当时班级里来自许多不同国家的同学和我们的老师一起组织，给了我一个秘密惊喜。”携带着来自世界各地的爱与祝福，勇敢地开启自己“2”字开头的人生。

爱甚至无须多言，只是一个微笑，便胜过世间所有言语。初来乍到土耳其，“语言关”依旧是林子越需要面对的最大的难题，“觉得自己语言能力不是特别好，就不敢和别人交谈。”但随着和当地人互动交流的深入，她也逐渐发现大家都特别友善且乐于助人，“在语言不通的时候，笑容就是世界的通用语言。”

留学生涯中注定充满了未知与挑战，面对风险和挑战需要有迎难而上的勇气，同时也忘感谢与自己并肩同行的伙伴们。

“勇敢”与“感恩”是赖鹏2024年度关键词。在国内读书期间，她主修的专业是法语，而在南特大学交换期间，她就读于管理类专业，这也就意味着全新的课程和知识的学习。“我们需要阅读一些会计、管理类课程，这些内容对于我而言都是之前所没有学习过的。”面对全新的领域，她勇敢地迈出了自己探索的步伐。

同时，她也对自己的同伴们表示由衷感谢。感谢大家在法国求学期间的相互鼓励和支持，一起解决了难题，渡过了许多难关。

提到过去的一年，Ash用“机遇”一个词总结。“无论坏的都是机遇。”2024年，Ash得到了心仪的实习机会，遇到了特别好的人，同时也遭遇了人际关系上的冲突。无论是好事还是坏事，欢笑还是泪水，在Ash看来都是一次又一次成长的机遇。“我希望用幸运开启我的2025，消

除厄运！同时希望自己每一天都能健康快乐！”

过去一年，对许绣荧来说是曲折的一年。不管是在学业上还是生活上，她都遇到了一定挫折，但坚强的许绣荧并没有就此放弃，依旧努力勇敢地渡过了许多难关，“希望可以用‘顺’字开启新的一年，我想做更多更有挑战性的事情，我希望好运可以伴随着我！”她说。

今年春节，许绣荧打算去敬老院参加活动，为敬老院的老人带去“家”的温暖。“春节是我一年之中最喜欢的中国传统节日！它对我来说是一个让辛苦工作和学习一年的家人们聚在一起犒劳自己的节日。也是让离家在外的人有机会、有契机回家的日子。无论是和家人聚在一起，还是和同学朋友们一起过春节，对我来说都是陪伴和温暖。春节的传承不断提醒着我们，不管你身处何处，‘家’这个概念一直都在我们的心底扎根。”她祝愿自己，“希望新的一年家里人都健健康康，平平安安！希望自己能顺利毕业并在毕业前便收到理想的工作录用通知！”



Ash家的小猫

天涯共此时 我们有自己的“家乡味”

“团圆菜”——鱼、葱爆羊肉、水煮牛肉、大火锅乱炖……丰盛的中国菜肴摆满桌子，令人垂涎三尺。

赖鹏今年和同学们一起过春节。由于法国与中国之间存在七个时差，因此当地时间的“除夕夜”实际上已经是中国的大年初一，“和我一起在南特大学交换的一共有六位同学，我们在跨年那天一起买菜做饭，一人烧一个菜。”

同样作为广东人的Ash也点亮了自己“煲汤”的小技能。“我是广东深圳人，所以特别喜欢喝汤，煲汤算是我的一个拿手菜吧。”同时，“椰子鸡也是Ash的‘心头好’。”我挺想念家乡的椰子鸡，但是在加拿大买不到新鲜的鸡肉与椰子，自己做就是没有家里的味道。”

“家乡味”除食物的味道外，还有在国外见到的一些“中国味”。国外的唐人街便是“中国味”最浓的地方。

唐人街上有许多我们老家的特色，一到过年就会有许多彩灯以及简易装点的“花街”。”在广州每逢过年，“花市”会特别热闹，大家喜欢买一些喜庆的蝴蝶兰或橘子树用来装点家中，更有枝繁叶茂、招财进宝之意。“每当看到这些‘花街’，我就有一种回家的感觉。”许绣荧感叹。

Ash也有同样的感受。在加拿大，许多商店会专门策划迎接新年的促销活动，这些店面会刻意装点成新年主题，营造新年氛围。“假如你去逛的话，你就会感到这就是新年。”Ash说。

青山一道同风雨，明月何曾是两乡。家乡的味道，最能勾起海外“留子”对故土的思念。尽管身处海外无法与亲人相聚，但世界各地的“留子”们互相扶持，在异国他乡吃上自己做的“年夜饭”，过好“中国年”。

在林子越的故乡，有一个特别的团圆饭习俗——他们会在除夕清晨四五点起床吃饭。“那时候外面放着隆隆的鞭炮，我们揉着惺忪的睡眼，感觉在迷迷糊糊中就把饭吃了。”她笑道。今年，提前过春节的林子越不需要“迷迷糊糊地吃饭”，她和其他在土留学生一起在土耳其吃了热气腾腾的“团圆饭”。

“我们在一个朋友租的房子中，一起做了一顿饭。”为庆祝春节，林子越和朋友们一起做了一桌